Модуль№1.  «Линейная  и векторная алгебра»
Практическое занятие №2.
Методы решения систем 3-х  линейных уравнений c 3 неизвестными.


1.  Найти 
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 матрицы  
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Решение: Матрица А является квадратной матрицей 2-го порядка. Для нахождения обратной матрицы 
[image: image3.wmf]1
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используют формулы :
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где  
[image: image6.wmf]A
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- определитель матрицы А, 
[image: image7.wmf]ij

À

- алгебраические дополнения элементов 
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матрицы А.

1) Вычислим 
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Так как 
[image: image11.wmf]0
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D¹

, то матрица А невырожденная, а значит  имеет обратную матрицу 
[image: image12.wmf]1
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.

2) Найдем алгебраические дополнения
[image: image13.wmf]ij
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элементов матрицы А :
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3) Найдем обратную матрицу 
[image: image18.wmf]1

-

А

по  формуле (1) :
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Обратная матрица 
[image: image20.wmf]1
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по  формуле (2) имеет вид :
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Проверим правильность нахождения матрицы 
[image: image22.wmf]1
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:
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Ответ: 
[image: image24.wmf]1
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2. Найти матрицу, обратную к данной:
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Решение: Матрица А является квадратной матрицей 3-го порядка. Обратная матрица 
[image: image27.wmf]1
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 для квадратной матрицы 3-го порядка А находится по формулам: 
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или
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где 
[image: image30.wmf]A

D

- определитель матрицы А,
[image: image31.wmf]ij
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- алгебраические дополнения элементов 
[image: image32.wmf]ij
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 матрицы А.

      1) Найдем 
[image: image33.wmf]A

D

(используя  «правила треугольников»):
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Так как 
[image: image35.wmf]0
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D¹

, то матрица А невырожденная, а значит  имеет обратную матрицу 
[image: image36.wmf]1
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2) Найдем алгебраические дополнения
[image: image37.wmf]ij
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элементов матрицы А :
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3) Найдем обратную матрицу 
[image: image47.wmf]1
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по  формуле (3) :
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Обратная матрица 
[image: image49.wmf]1
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по  формуле (4) имеет вид :
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Ответ: 
[image: image51.wmf]1
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3. Решить систему алгебраических линейных уравнений по формулам Крамера:
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Решение:1) Найдем определитель матрицы системы (или СЛАУ):
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(см. пример 2 данного практического занятия).

Так как 
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, то решение системы существует и единственное.


2) Найдем определители 
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,  
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Если заменить столбец из коэффициентов при 
[image: image59.wmf]1
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 в определителе системы 
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 столбцом свободных членов системы 
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 получим определитель 
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Найдем определитель 
[image: image64.wmf]1
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 методом понижения порядка, для этого умножим элементы первой строки на (-2) и прибавим к соответствующим элементам второй строки, получим :
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Заменим столбец из коэффициентов при 
[image: image66.wmf]2
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 в определителе системы 
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 столбцом свободных членов системы 
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 получим определитель 
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Найдем определитель 
[image: image71.wmf]2
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также, как и  
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 методом понижения порядка, для этого умножим элементы первой строки на (-2) и прибавим к соответствующим элементам второй строки, получим :
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Заменим столбец из коэффициентов при 
[image: image74.wmf]3
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 в определителе системы 
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 столбцом свободных членов системы 
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 получим определитель 
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Найдем определитель 
[image: image79.wmf]3
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 методом понижения порядка, для этого сложим соответствующие элементы первой и третьей строки, получим :
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 Получили один нулевой элемент в третьей строке определителя, далее, первый столбец умножим на (-1) и сложим с элементами второго столбца:
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Элементы второго столбца определителя умножим на (-4) и сложим с элементами первого столбца, получим:
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Таким образом, 
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3) Получим решение системы уравнений по формулам Крамера:
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 4) Проверим найденное решение системы :
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Ответ: (-2; 1; 2)


4. Решить систему алгебраических линейных уравнений матричным методом:
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Решение: Запишем систему уравнений   в матричном виде  
[image: image89.wmf]ÀÕÂ
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Решение системы  имеет вид 
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 обратная матрица. к матрице системы А.  Запишем матрицу системы:
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Обратная матрица 
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найдена в примере 2 этого практического занятия и имеет вид :
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Найдем решение системы уравнений:

[image: image97.wmf](
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Итак, 
[image: image98.wmf]123
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 (как и при решении по формулам Крамера).


Ответ: (-2; 1; 2).

5. Решить систему алгебраических линейных уравнений методом Гаусса:


[image: image99.wmf]123

123

12

236,

4569,

786.

õõõ

õõõ

õõ

++=

ì

ï

++=

í

ï

+=-

î



Решение: Запишем  расширенную матрицу системы, которая представляет собой матрицу системы со столбцом свободных членов:
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С помощью элементарных преобразований системы СЛАУ(умножение уравнения системы  на отличное от нуля число, перестановку уравнений местами и прибавление к одному уравнению другого умноженного на некоторое число) приведем расширенную матрицу системы к матрице треугольного вида ( не принимая во внимание столбец свободных членов).  Умножим элементы первой строки матрицы А на (-4) и прибавим к соответствующим элементам второй строки, в результате произведенного действия получим:
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Далее, умножим элементы первой строки матрицы А на (-7) и прибавим к соответствующим элементам третьей строки, получим:
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В полученной матрице умножим элементы второй строки на (-2) и прибавим к соответствующим элементам третьей строки: 
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Запишем полученную матрицу в виде системы:
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Из третьего уравнения системы имеем:
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Из второго уравнения системы получим : 
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Теперь находим 
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 из первого уравнения системы:
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Ответ: (-2;1;2) (также как и по формулам Крамера,  матричным методом).
_1309617939.unknown

_1309619106.unknown

_1309633818.unknown

_1314901862.unknown

_1314901943.unknown

_1314902011.unknown

_1314902052.unknown

_1314902125.unknown

_1314902205.unknown

_1314902204.unknown

_1314902072.unknown

_1314902033.unknown

_1314902043.unknown

_1314902024.unknown

_1314901981.unknown

_1314901998.unknown

_1314901969.unknown

_1314901910.unknown

_1314901922.unknown

_1314901899.unknown

_1309638311.unknown

_1314901796.unknown

_1314901817.unknown

_1314901838.unknown

_1314901805.unknown

_1314901752.unknown

_1314901782.unknown

_1309638483.unknown

_1309700247.unknown

_1309638359.unknown

_1309636728.unknown

_1309637908.unknown

_1309638004.unknown

_1309638064.unknown

_1309638191.unknown

_1309638275.unknown

_1309638115.unknown

_1309638036.unknown

_1309637961.unknown

_1309637476.unknown

_1309637636.unknown

_1309637135.unknown

_1309634722.unknown

_1309635983.unknown

_1309634665.unknown

_1309620247.unknown

_1309621871.unknown

_1309628730.unknown

_1309630284.unknown

_1309633246.unknown

_1309633546.unknown

_1309633737.unknown

_1309633269.unknown

_1309632636.unknown

_1309630135.unknown

_1309622464.unknown

_1309620397.unknown

_1309621254.unknown

_1309621484.unknown

_1309620497.unknown

_1309620946.unknown

_1309620261.unknown

_1309619429.unknown

_1309619972.unknown

_1309620124.unknown

_1309619559.unknown

_1309619404.unknown

_1309618518.unknown

_1309618599.unknown

_1309618910.unknown

_1309618569.unknown

_1309618478.unknown

_1309618493.unknown

_1309618282.unknown

_1309171861.unknown

_1309616901.unknown

_1309617437.unknown

_1309617496.unknown

_1309617623.unknown

_1309617016.unknown

_1309172913.unknown

_1309613374.unknown

_1309613407.unknown

_1309172313.unknown

_1309170346.unknown

_1309170998.unknown

_1309171114.unknown

_1309171786.unknown

_1309168386.unknown

_1309168396.unknown

_1309170237.unknown

_1309168395.unknown

_1309168375.unknown

